



《滨州市城市抗震防灾规划(2021-2035年)》获批实施

构建和谐、健康、韧性、抗震安全型城市

本报记者 任斐 通讯员 王杰

做好城市抗震防灾工作,事关人民群众生命财产安全和社会和谐稳定。为统筹、协调、指导我市中心城区城市抗震防灾工作,市住房和城乡建设局牵头编制了《滨州市城市抗震防灾规划(2021-2035年)》(以下简称《规划》),在规划目标、编制模式、建筑与基础设施抗震防灾、避震疏散体系建设、规划实施等方面,对我市抗震防灾能力建设提出了具体要求。力争在规划引领下进一步提高城市综合抗震能力,最大限度地减轻未来潜在地震灾害损失,保护人民群众生命和财产安全,构建和谐、健康、韧性、抗震安全型城市。近日,该规划正式获市政府批复。

规划期限为2021-2035年,明确总体防御目标和发展目标

市住房和城乡建设局工作人员介绍,此次《规划》的规划期限为2021—2035年,规划范围为《滨州市国土空间总体规划(2021-2035年)》所确定的滨州市中心城区范围,开发边界规模321.57平方公里,集中建设区人口规模136万人左右。

《规划》明确了总体防御目标,即小震发生情况下,城市功能正常,建设工程一般不发生破坏,市民的生产和生活基本不受影响;中震发生情况

下,城市生命线和重要设施基本正常,一般建设工程可能发生破坏但基本不影响城市整体功能,重要工矿企业能很快恢复生产或运营,居民基本生活可得到保障,城市的基本功能正常;大震发生情况下,城市功能基本不瘫痪,要害系统、生命线系统和重要工程设施不遭受严重破坏,无重大人员伤亡,不发生严重的次生灾害,受灾人员可以有效疏散避难,市民可以保证基本生活,城市可以有计划恢复;巨震发生情况下,应急保障基础设施不发生危及救灾和避难人员安全的严重破坏,区域重大协调救援、救灾物资运输活动和对外远程疏散可实施。

依据《规划》,滨州市中心城区在规划期内抗震防灾工作达到以下目标,即城市新建、改建、扩建房屋建筑工程抗震设防率达到100%,未进行抗震设防或抗震设防标准未达到要求的房屋建筑工程在规划期内完成抗震加固或拆除;新建学校、医院和大型公共建筑100%按照《建筑工程抗震设防分类标准》(GB50223-2008)及相关规范进行抗震设计和建设;新建学校、医院的抗震设计还应满足《山东省建设工程抗震设防条例》的相关要求;存在安全隐患的学校、医院和大型公共建筑应于规划近期期限内完成抗震加固;城市新建市

政公用设施抗震设防率达到100%,现有未进行抗震设防的市政公用设施在规划期内结合专项规划完成改造;城市避震疏散场所建设完成率达到100%;中小学抗震防灾教育知识普及率达到100%。

明确我市城市抗震防烈度为7度,对城市防灾空间格局进行详细规划

《规划》按照“全面设防,重点防御,保障安全,支撑应急”的原则统筹设防,明确我市城市抗震防烈度为7度,并对城市防灾空间格局进行详细规划。其中,对于主城区空间格局,规划形成“二带、十五轴、网状”的空间格局,共划分为5个一级防灾分区和23个二级防灾分区。

《规划》在建筑抗震、基础设施抗震、次生灾害防御等方面提出抗震设防标准与具体要求。建筑抗震上,依据国家相关标准将建筑划分为特殊设防类、重点设防类、标准设防类和适度设防类,制定重要建筑、一般建筑的抗震设防和加固要求。基础设施抗震方面,对交通、医疗、电力、给排水、供热供气等“生命线”系统进行了抗震性能评估,并据此提出具体抗震设防要求。针对我市化工企业、次生灾害源点分布的情况,提出地震次生灾害抗震设防对策。

同时,《规划》结合我市现有避难场所建设和相关专项规划,按照紧急避难、中长期避难的要求,并满足疏散安全、足够的灾民容纳数量、合理的疏散时间、顺利疏散的原则,依据避震疏散场所、疏散通道和配套设施的设置标准,构建了点、线、面相结合的避震疏散体系;共明确中心避震疏散场所7处,固定避震疏散场所26处,总有效疏散面积约315万平方米。

明确我市中心城区抗震防灾近期实施项目,确保规划顺利实施

为确保规划顺利实施,根据工程设施的震害预测结果和抗震防灾对各种规划设施及制度的需求程度,此次《规划》同时明确了我市中心城区抗震防灾近期的相关实施安排。

在下一步的工作中,我市将积极推进灾害防御法制、体制和管理机制的有机结合,从行政管理、规划建设、应急救援等各个环节加强城市抗震防灾防御体系的建立和完善,树立防灾体系建设常态化的理念。同时,将进一步建立和完善城市抗震防灾规划实施的各项管理制度,制定和完善村镇建筑体系进行抗震设防的要求,逐步将抗震防灾管理纳入住房和城乡建设系统的管理工作范围,确保《规划》顺利实施。



惠民全方位多角度推介2025年胡集书会

本报讯(记者 荆常忠 报道)为了让更多群众了解并参与书会活动,今年,惠民县将通过“报、台、网、端、微、屏”一体化融媒体平台,全方位、多角度推介2025年胡集书会。

会前宣传预热,积极营造活动氛围。在春节前后,将充分利用多种媒体平台,创作推出短视频、长图、H5等一批活动预告,进行全方位、多角度的宣传。通过电视、抖音、微博、微信朋友圈等推广方式,对书会的筹备进展、活动亮点、嘉宾阵容等进行深入报道。

会中宣传升温,着力报道书会盛况。邀请中央、省、市主流媒体进行集中宣传,做好重点环节报道,通过直播开幕式、发布现场live等方式,让观众能够身

临其境地感受书会的魅力。在惠民惠民客户端开设胡集书会专区,实时更新书会资讯、活动安排,方便群众随时了解书会的最新动态。在抖音、微信视频号等短视频平台及时更新,展示书会的精彩瞬间和现场热烈气氛。

会后宣传升温,持续扩大书会影响力。对接各级主流媒体持续报道2025年胡集书会亮点活动及幕后故事,精心制作书会作品展播和书会重要活动直播回放。通过惠民APP、惠民融媒微直播平台多渠道开展优秀曲艺作品网络展播,以“惠民融媒”作为展播主平台,“中央、省、市、县”四级媒体平台同步播出,为群众献上一场曲艺文化盛宴,助力中华优秀传统文化文化持续对外传播。

2025年胡集书会将呈现五大特色亮点

本报讯(记者 荆常忠 报道)近日,记者在市政府新闻办举行的2025胡集书会新闻发布会上获悉,与往年相比,2025年胡集书会将呈现五大特色亮点。

胡集书会内涵进一步丰富,2025年胡集书会在开展中国曲协曲艺名家新秀“送欢笑到基层”走进惠民专场演出、“乡风曲韵”2025胡集书会全国美丽乡村优秀曲艺节目展演的基础上,新增“全国评书评话名家新秀胡集书会”活动。届时,来自全国各地的评书评话名家和新秀们齐聚惠民胡集,为广大群众用曲艺形式演绎《四大名著》。活动分为两场,第一场由90后、00后曲艺新生力量带来“书台开卷话世

事——四大名著专场”,第二场由曲艺名家带来“南北同说一部书——《水浒传》专场”。通过精彩的评书评话表演,让大家感受传统文化的魅力与活力。曲艺名家、新秀云集,展现曲艺薪火相传、代代延续的勃勃生机。2025年胡集书会参演艺人来自全国四面八方,地域分布更广,曲艺名家携新秀共同为观众带来更多创新作品,“传帮带”精神在舞台上得到充分彰显。胡集书会阵地建设有了新

载体。2024年高标准打造了集乡村振兴会客厅、非遗展厅、多功能演艺厅于一体的胡集书会展播中心,今年2月12日(正月十五)当天全面对外开放,场馆内配置了多部触控式导览耳机方便群众使用,全息投影、飞屏互动等多媒体项目,以科技赋能助力群众了解胡集书会的特色魅力。

胡集书会文化符号更加生动。组织文艺工作者精心创作了胡集书会同名主题曲,拍摄制作MV,强化视觉印象增加曲艺的传播效果;精心设计胡集书会标识和吉祥物,开发周边文创产品。主题曲、标识和吉祥物将在2月9日(正月十二)上午开幕式现场首发,进一步增加胡集书会的标识度和认同感。

小书场舞台设计更具个性化。今年,根据曲种、地域特色和演出嘉宾特长,分别设计了多个特色鲜明的小书场舞台,力争给大家耳目一新的感觉,来自天津、河北、山东各地的艺人登台献艺。值得一提的是刘兰芳先生的弟子也将来小书场演出,带来评书贯口《祝你幸福康宁》、濮阳评书《回龙传》、评书《杨家将》选段等精彩节目,为观众呈现一场视听盛宴。



1949年《渤海日报》报道中的妇女生活研究

侯玉杰

三、渤海区妇女解放对创新工作的启迪

封建时代,妇女受到压迫,有一哭二闹三上吊之说。渤海区农村有了共产党组织,一些受压迫、迫害的妇女逃离家庭参加了革命,也开辟了一条求生的新路,既解放自己也解放大众。在中国共产党的领导下,妇女们走出了围墙圈起来的小天井,走向了广阔的田野,开阔了眼界,接受了新思想,提高了自身素质,也提高了自身地位。占人口半数的妇女的解放,对中国社会的变革有着革命性的作用,对社会进步具有重大意义。

渤海区的妇女翻身解放是中国革命的一部分,在封闭落后,以文盲为主体的广大农村,让世世代代被禁锢在四合小院内的小脚妇女走出家庭,自己解放自己,参加社会活动,这是对中国数千年男权社会的革命,是巨大的社会变革,其成功的经验做法,对后人进行工作创新具有借鉴意义,值得后人好好总结。

第一要有党的领导。中国共产党来自人民,扎根人民,造福人民,宗旨是全心全意为人民服务。党的领导首先是政策法规上,从组织上、思想上领导。早在1940年11月1日,山东省临时议会就公布实施了《人权保障条例》,1943年8月1日,《山东省战时施政纲领》颁布,这些法规性文件明确规定:要实现男女平等,女子在社会上、政治上、经济上、教育上完全与男子享有同等权利,并特别予以帮助保护,禁止虐待以及侮辱妇女,提高妇女的知识和生产能力,实行一夫一妻的自由婚姻制度,禁止蓄婢纳妾、童养媳、抢寡妇、买卖婚姻、强迫婚姻等。中国共产党领导制定了实行妇女与男子平等的法律并带头贯彻执行这些规定,这是妇女解放的前提条件。最先在渤海区深入基层妇女开展工作的就是接受党的教育的先进分子,如从部队、从学校、从上级机关来的干部,这些妇女干部代表的是党的形象。渤海区最著名的妇女干部是黄河河务局副局长钱正英,她亲自驻守河堤,在被传统观点认为是女人的禁区,她的作用不可估量。党重视对本地妇女干部的培养,三八妇女节当日,《渤海日报》第二版刊发“博兴纺织模范相桂兰升任副区长,全村妇女们欢迎她到职”,相桂兰曾为童养媳,她把她的培养成一名干部。党带领人民翻身解放,也赢得了百姓的肯定,7月18日的二版报道,齐东县“九户镇女青年团员,领导妇女下坡生产,农民称赞共产党的领导好。”同时,一些不堪压迫的女性投身革命,如参加妇联,妇

救会组织甚至参军等,也成功开辟了一条自身解放的道路。

除党组织命令外,党的领导很重要的通过舆论宣传把党的指示精神传达到千家万户,到每个人,其中《渤海日报》的作用尤为巨大。该报要求,批评建设要“尖锐有力”,要“加强党报的战斗性”,刊发的《区委关于加强党报批评与自我批评正确运用党报的决定》指出,“批评自我批评是我们党改进工作,巩固团结,教育党员和干部的有力武器。在党报上公开揭发和批评自己的错误,是考验我们对人民负责的态度,有没有决心和勇气改正错误的标尺,因而正确的在报纸上进行批评与自我批评,决不会损害党的威信,而且只会增加群众对我们的信任。”该报认为,“渤海地区虐待妇女的现象很严重,报上反映批判很不够”。通过明确的批评报道,将党的正确主张传达到群众心中,是党报的重要手段。

第二要有利益引导。马克思主义认为,经济基础决定上层建筑。利益的引导是最直接的手段,关心妇女的权利,就要从关心她们的日常生活,关心她们的吃饭穿衣,从提高她们的利益做起。7月23日第六版的《惠民房家乡基点村,是怎样贯彻夏锄的》介绍惠民龙池区房家乡基点村后娘坟村的几点经验,其中一条是“先召开全村妇女会,进行算账教育,说明妇女参加夏锄,替出男的干别的活,比纺织和做零活活都得利大,并拿麦收中,妇女参加拔麦和本村个别妇女下坡锄地所得的好处,对大家进行启发教育。”妇女们反映说:“这都是些实事,咱们好好劳动,生活才能改善。”会后,四个妇女村干部又帮助崔玉凤算了下坡账,经过算账,她自己说:“叫俺做啥也挣不了这些钱,亏了我个俺闺女去锄地才省出这八十多万元。”这件典型事迹由此成了“村干们动员妇女下坡的好材料”。1950年4月2日第四版刊发《黄河上的妇女儿童们》介绍,女共产党员董兰香动员了十七个妇女上河工,“四天工夫,十七人共抬了一百方土,得了二百二十五斤工资粮,每人每天平均挣三斤五两多。四天以后,有的嫌累想回家,董兰香就说:‘在家里就吃一个人的粮食,咱在这干了还能带回粮食去,里外省下多少粮食啊!’”军属董素珍“坚持着每天和男人一样抬着大筐,在一百八十米的取土距离上,一天能挖两方半土。这样一直干了十二天,挣了九十三斤工资粮。”到工程结束时,“在四个区一千五百个民工中,她被评为特等功臣,得到一张铁锹、一块毛巾的奖品。”

第三要有榜样引领。人无头不

走,鸟无头不飞。基层领导的带头作用是不可限量的。在基层,普通妇女最熟悉、最看重的就是乡级、村级干部,3月31日一版,《垦利南韩村妇女,开始下坡劳动》中,报道“新台区韩垣乡南韩村,支部检讨妇女工作后,党员分工开了各村妇女座谈会,动员妇女参加生产劳动,说明生产的意义和妇女在生产中提高自己地位的重要。村干先动员自家的妇女下坡劳动。妇女主任韩英云以身作则,开头下坡打捞地,推着车子带着耙子,八里路远的地,一天打捞了四亩地,回家推回一车子草。”“在她们影响下,已有十余个妇女下坡干活。”4月12日四版,在《先把自已老婆动员起来》的标题下,报道了匡五县神头区冲乡指导员李祖久召开家庭会议,动员媳妇参加生产,她媳妇表态说:“我领着闺女参加劳动。”第二天便和闺女一起去浇麦子。普通百姓、妇女看到身边的干部家属都下地劳动,自然就跟着行动起来。6月15日,《渤海日报》四版强调榜样的引领作用,“在没有习惯的地区,必须培养典型做出榜样,然后推广。”“必须培养积极分子,以积极分子的劳动例子去影响广大的男群众。”9月16日六版,在《博兴陈户区,下家妇女生产介绍》一文中,对如何发动与领导妇女参加生产,提出“首先由党内到党外加强妇女生产教育,党员村干带头生产,男党员教育自己家庭的妇女,女党员带头积极劳动,团结群众干。”

第四要循序渐进。做移风易俗的工作,需要春风化雨。我们的传统农村社会是出入相友,守望相助,社会秩序的维护需要法律,更需要道德的力量,需要舆论的力量,解决百姓之间的家长里短等实际问题,往往人情比法律更管用。渤海区妇联做基层妇女工作,就不是直接拿起法律的武器找媳妇,而是采用群众处理事情的方式,循序渐进地解决群众问题。首先找婆婆,谈人情,因为在农村大家庭里,婆婆是内当家的,是权威。婆婆才是妇女解放的最大阻力,婆婆的思想解放了,处于弱势地位的媳妇自然而然就解放了。1949年3月8日刊发的《区委执行“中央关于解放农村妇女工作的决定”》的指示指出:“应在群众中广泛地进行男女平等,婚姻自由的教育,打破重男轻女的观点,使其认识与尊重妇女的独立人格,但在处理这些具体问题时,除上级政府可以法令禁止买卖婚姻、溺婴及缠足等外,主要还是进行教育,说明利弊,说明法令,以逐渐建立新的风俗。至于婆婆虐待媳妇问题,应在群众政府教育批评之下进行调解,以达到家庭和睦。在婚姻问题上,也

应采取这种方式处理,以获得社会人士之同情并为广大群众所能接受,而不是脱离群众的。”各级党组织都明确指出,对妇女参加劳动不能要求过高,要求过高或强迫命令,就不会真正把妇女发动起来,或只一时表面呼隆,而不久就会垮台。

第五要解决妇女的实际困难。实事求是毛泽东思想活的灵魂。妇女参加生产和婚姻自主都有其自身需要克服和难以克服的特殊困难,都需要具体问题具体分析,帮助其解除后顾之忧。妇女普遍身体较弱且小脚,不适合需要重体力的农业生产劳动,这是其先天条件的决定的。1947年,滨县实行土地改革,大学士杜受田家族最后的一位少奶奶是小放脚,她说过,自己的生活空间就是那几个小四合院,整天闷在家里,第一次到大街上,感觉天旋地转。如她的身体状况,是不可能从事野外体力劳动的。另外,妇女需要洗衣服、做饭、带孩子,这些客观因素也逼迫着妇女必须留在家里。沧南专区总结1949年“发动妇女下坡的几点经验”指出,“要和家庭劳动如推磨、推碾、缝衣服、做饭等结合起来,不能单独的强调一方面,否则会造成家庭的不满,脱离群众。还要根据情形,分别召开公婆座谈会或通过群众大会大力宣传妇女下坡的好处,以打破妇女参加劳动生产的束缚,号召当父母的要动员自己的青年父母下坡劳动,教育妇女党员、干部带头作用,男党员干部要带头动员自己家中的妇女下坡,以造成下坡劳动光荣的空气。”“及时解决穿衣、吃饭与带孩子问题,是提高妇女劳动情绪和保持长期性的基本问题。”“只有‘解决了妇女下坡中的一切困难,她才能安心劳动,继续下去。”

1950年4月24日,在《渤海日报》创刊的前一日第四版发表了《渤海区女子人学概况及今后的开展问题》,根据渤海行署教育处1949年12月的统计,“全渤海区共有学龄儿童1081369名,占人口的12%强。其中女儿童为513788名,已入学的女儿童为101213名,仅占女儿童的19.6%,还有412575名女儿童失学。”该文总结女生入学少的原因,一是重男轻女的封建传统习惯;二是把女儿留在家庭使用,看孩子、打杂;三是领导不够重视,有些干部不以身作则;四是许多妇女没有认识到读书的好处;五是女教师少,全区“9950处小学中,只有女教师577人。”仅从女童上学这一个侧面看,渤海区的妇女解放刚刚起步,研究渤海区妇女解放的问题也远未结束。

市城管局在全省住建系统书画摄影展中取得佳绩

本报讯(记者 任斐 通讯员 高敏 报道)近日,省住房和城乡建设厅精神文明建设办公室印发《山东省住房和城乡建设厅精神文明建设办公室关于“礼赞新中国 奋进新时代”全省住建系统书画摄影展优秀组织单位和参展作者的通知》,市城管局荣获“优秀组织单位”称号,市公用事业服务中心职工王国芳、张倩、张磊作为参展作者被通报表扬。

据悉,自征集活动启动以来,市城管局高度重视,干部职工积极响应、踊跃创作,参展作品紧扣主题,展现了滨州城市的发展成果和城管系统干部职工奋勇争先、干事创业的良好精神风貌。下一步,市城管局将进一步激发干部职工干事创业的热情,激励干部职工练好“绣花”功夫,增强“工匠”精神,持续提升我市城市精细化管理水平。

东风港经济园区6台门座式起重机投入使用



近日,无棣县东风港经济园区港口企业斥资近亿元,新上了6台门座式起重机,为港口物流板块发展再添硬核重器。6台门座式起重机为目前奈尔河港区最大的门座式起重机。(通讯员 高士东 吴国治 扈金凯 摄影)

大、操作性能优越,能快速搬运铝矾土、各类大型设备及零部件等,大大缩短了物料转运时间,使运输流程更加紧凑高效。6台门座式起重机为目前奈尔河港区最大的门座式起重机。(通讯员 高士东 吴国治 扈金凯 摄影)